



燃情冬奥



2月16日晚,男子5000米接力决赛后,北京冬奥会短道速滑项目全部战罢,武大靖也结束了他的第三次冬奥会之旅。

“我把每场比赛都当成最后一场去拼。”武大靖曾这样说。男子5000米接力,武大靖想帮助中国队把上届平昌冬奥会的银牌变成金牌。

比赛开始,武大靖真的拼了。前27圈,中国队都是最后一位。进入第28圈,武大靖发力,超过身前的意大利队,中国队上升到第四位。然后,武大靖再次超过身前的俄罗斯奥委会队,中国队上升到第三。可惜,半决赛时交接棒失误的一幕再次发生,中国队最终无缘奖牌。但是这一刻,武大靖已经用他永不放弃的拼搏精神证明了自己就是最棒的!4年后的冬奥会,届时32岁的武大靖还会在冰场上驰骋吗?现在还不知道。但在北京首体,全世界都看到了他的拼搏。

训练有多苦?他的脚就是答案

中国短道速滑队的名单中,武大靖的年龄在男队中最大,同样来自吉林的小将张添翼比他年轻10岁。

北京冬奥会混合团体接力夺金后,武大靖洒泪,因为他做到了“为中国代表团打个样”的承诺;男子500米单项未能卫冕,武大靖赛后异常平静,并没有纠结有人倒地“亮冰刀”,他说得最多的只有“遗憾”。是的,这就是武大靖,一个从小就特别能吃苦,从来不轻言放弃的人。

10岁时,因为在电视里看到大杨扬等人在短道速滑赛场的飒爽英姿,武大靖爱上了滑冰。凌晨4点的佳木斯,室外零下30摄氏度,他拿着冰刀,推着小自行车,就这么自己出门了。有一次,父亲忍不住偷偷在旁边观看训练,见到武大靖一不小心栽在二尺厚的冰雪堆里,他爬起来,像没事人一样,继续训练。而边上的父亲已是红了眼圈,“他摔了,回来什么都不说。”

后来,为了更好的训练条件和发展,武大靖从哈尔滨去了南京。13岁的少年,独自背着行囊,一路向南。这一段有多苦?武大靖的脚就是答案。在训练的时候,他的脚踝骨经常被磨出大筋包,筋包磨破了就看到肉,再磨破了就能看到骨头。每当这时,他都会在上冰前敲打脚的这个部位,好让这个部位变得麻木,感觉不到疼痛。

从陪练成长为领军人物

2010年,武大靖被当时的国家短道速滑队教练李琰看中,破格收录进国家队。不过刚进队时,武大靖被认为天赋一般,在前两个年头里,他一直是边缘队员,经常徘徊在二线队伍中,或者是给主力当陪练。那段日子,他每天陪着女队员训练,还被超越,“长距离周洋过我,短距离范可新



武大靖(前)与队友任子威在比赛中

过我,每天自尊心都在受着打击。”但正是那段时间的刺激,让武大靖更加刻苦训练,证明自己。“想要成为主力,就必须每天比正常的训练多付出一倍的努力。虽然自己的天赋和对滑冰的理解稍微差了一些,但后来觉得,这完全可以通过努力去弥补。”终于,武大靖从陪练成长为男队的领军人物,他学会了如何在低谷中不断成长。

在谈起自己的未来时,武大靖表示仍然希望有机会为国征战。“前一段时间还在想,冬奥会后我要干什么,其实从本赛季世界杯第一站起,我就开始考虑这个问题。”武大靖说,他并没有想过离开冰面,“只要祖国需要我,我就会全力以赴!”

武大靖,他是连续两届冬奥夺金的中国男子第一人,他更是短道速滑男子500米的奥运纪录和世界纪录保持者。不管北京冬奥会是否会成为武大靖的最后一次冬奥之旅,他的艰辛付出和执着拼搏,都会激励着中国短道速滑的后继力量勇往直前。

给队友孙龙更多的鼓励

2月16日晚的500米决赛,中国队夺牌的希望非常大,毕竟实力强劲的匈牙利队、荷兰队都已被淘汰,最后冠军加拿大队的成绩也一般。没想到滑到第13圈时,孙龙在没有任何外在干扰的情况下,入弯交接棒时身体突然失衡,摔倒在地,让当时处在第三位的中国队一下子掉出了争冠行列,最终只名列争冠组末位。

赛后,孙龙在混合采访区内面对众多记者时,当场洒泪。他解释说:“当时就是想守住内道,不让别人超越,但没踩住,就摔倒了。”随后,孙龙还在个人微博上再次致歉,并连说了6个“对不起”——“真的对不起我的队友,对不起教练组和整个团队,对不起所有长期支持着我们的冰迷,对不起一直相信我并且寄予厚望的家人和朋友,最对不起的就是培养我的祖国。”

不过,作为队伍的老大哥,武大靖还是给予了年轻人更多的鼓励:

“我们感觉到孙龙压力很大,他心情很失落,也一直在说对不起在流泪。我们没有责怪,而是给他鼓励。毕竟他才21岁,今后会更好。”

(据《北京晚报》《新民晚报》)